

“救人是一种本能”

——记溪河镇朱周村村民尹洪来

本报记者 严曼曼



“我当时什么也没想，看到有小孩在水里挣扎，第一反应就是下水救人。”近日，当记者采访勇救落水儿童的65岁老人尹洪来时，他说选择救人是一种本能反应。

2017年6月11日，溪河镇朱周村村民尹洪来在萧湖公园救起一名落水儿童，并在救人后拒绝了酬谢。让人倍受感动的是，跳湖救人的尹洪来已是65岁高龄了。记者在采访中还了解到，这已经不是老人第一次救人了，他年轻时就曾救起过同村的一名7岁儿童。

“救人受伤不后悔”

尹洪来向记者回忆起当时救人的经过。

2017年6月11日晚上7点左右，尹洪来到萧湖公园散步，正当他准备坐在景区状元阁南边的湖边收音机时，忽然看见不远处一个八九岁的孩子急得直跺脚，便赶忙上前问

怎么回事。“当时那个小孩急得说不出话来，光用手指着湖水，我顺着小孩手指的方向看到，湖里有个小孩的头往水面上冒了一下。”尹洪来回忆说，“我立刻意识到，有个小孩落水了。”

当时尹洪来离湖边有三四米远，为了救人，他来不及脱衣服，只将收音机和手机往地上一扔，便纵身跳入湖里，游到小孩身边，将他抓住，没想到小孩竟转过身将他死死拖住。尹洪来看一看不好，这小孩很胖，身子重，如被他缠住，自己也很危险，便使劲将他的手挣脱，从后背抱住他用力往岸边推，在岸上人的配合下，才将小孩拽上岸。

小孩上岸后，尹洪来感觉自己已经精疲力尽，沉到水面下，呛了几口水才清醒了一点。尹洪来开始拼命地在水里捞东西，捞到岸边一个救生圈上系着的绳子后，他赶忙借助救生圈浮到水面上，被岸上的人拉起来。尹洪来说：“上岸后我有点意识不清，只能拜托周围的群众用自己的手机联系住在附近的大女儿。”

幸运的是，落水的儿童和救人的尹洪来被及时赶来的120救护车送到医院，因为营救及时，小孩没有危

险，尹洪来除了手指被磕伤也无大碍。

“救人从未想过回报”

落水儿童的母亲赶到医院后，得知是尹洪来救了自己的孩子，非常感动，特地送去2000元酬谢。尹洪来当时就拒绝了，他说：“我救人从未想过回报，哪有见死不救的，换个人也这样，不能要你们的钱。”

事后，小孩的母亲通过尹洪来的大女儿得知老人的住址，再次提着水果上门感谢。尹洪来和她拉家常，得知她是茭陵乡人，丈夫在浙江打工，她带着两个孩子在城区租了一间房子陪读。尹洪来意识到她家的经济条件可能不太好，就问她这次去医院花了多少钱，想补贴一点钱给她，小孩的母亲没有要，她感动地对尹洪来说：“我一定要感谢您，您不肯接受酬谢，我一定要让更多的人知道您见义勇为的精神。”

记者问尹洪来老人：“为什么不不仅不要酬谢，还想着补贴对方？”他告诉记者：“我上世纪90年代就去苏州了，现在在苏州收旧货，做得还可以，自己经济上也还说得过去。这次回来

是准备买房子养老的。看到她家情况不太好，又发生这样的事情，想帮帮的。”

“救人是一种本能”

虽然已经是65岁高龄，但尹洪来并不是第一次跳水救人。

1969年，我救过我们村一个落水儿童，当时我18岁，他7岁，现在他已经53岁了。”当记者问尹洪来为什么敢跳水救人时，他告诉记者：“救人是一种本能。我们那个年代大家基本都会游泳，我们村还会组织村民冬泳。那时候年轻爱玩，经常跟着大人下水，所以自己并不怕水，也熟悉一些救人的常识和注意点。而且之前有过救人的经验，所以并不会害怕。”

“但我不能告诉家里人，我老伴年纪大了身体不太好，被她知道了，一定会着急上火，怕万一出点什么问题。这次救人只有我大女儿知道，我特地叮嘱她不准告诉其他家人，就怕他们担心。”记者在采访时了解到，尹洪来至今没有把救人的事情告诉在苏州的其他家人。



国信燃气电厂坚持“安全第一、预防为主、综合治理”的方针，强化安全生产主体责任的落实，积极推进电力安全生产标准化和企业良好行为建设，狠抓安全管理以及设备设施的健康运行。自投产以来，该企业安全生产记录达2163天。
李峰 摄

远离凋敝，乡村如何更好地“活着”？

张凤云

与直指农村社会问题的“返乡体”不同，如今触碰到人们心底最柔软记忆的那抹淡淡的“乡愁”，则是从另外一个角度去缅怀过去的乡村的：秋天田野里的高粱、红薯；春天一起摘的槐花、榆钱；以及夏天的晚上，村民们搬着板凳坐在村口的大树下乘凉，孩子们追逐嬉戏，老人们轻摇着蒲扇，有一搭没一搭地聊着天，桥下的流水汩汩地流着，声音如银子般清亮……而所有的这些，从根本上来说，还是因为对于现实农村的种种失意或者说期许。

这些年来，我们的乡村所经历的变迁实在是太剧烈了。人们看到了乡土中国正被城镇化的浪潮所冲刷，一切资源似乎都被开矿似地挖起运走了。给农村留下的是星散的人口、荒芜的土地，和日渐凋零的老一辈们。乡村的衰败和不可持续，最明显的莫过于一些村庄的“空心化”。在人们的记忆中原本人丁兴旺、充满生机的乡村，如今万籁俱寂，晚上连狗都不叫一声。

然而观察乡村，还是要有整体视野的。这一点，去年“两会”期间陈锡文也用“农村远没有想象的那么好，但也有一些农村，比大家想象的要好得多。”做了回应。笔者也亲眼见到一些村庄人口大量外流，成了空心村，自此失去了活力。而有的村庄不但原本出走的人纷纷返乡，还吸引着外面的人不断涌人。事实上，人口的只出不进只是

自然环境并不理想，产业的发育则是人们留在乡村的最后

支撑。

笔者老家的一个集镇便处于这样的社会经济发展背景之下，谈不上有什么特别的自然资源，而且远离市区，这些年来随着城镇化的发展，明显被一些郊区镇街甩在了后面。

即使如此，周边村庄的人们依然还在那个结构里生活，原因就在于当地的劳保制造业相当完善。大量的农村劳动力被聚集在了工厂里，一个普通的制鞋工一年也能拿到三四万元的工资。慢慢的，小饭馆、熟食店等服务业也都兴盛起来。对于这个乡镇的农村来说，劳保这一产业的存在，就是大家还能在那个地方聚集起来的最重要的原因。

城市与乡村的互动，市场经济的无所不入，如今的农村再也不可能在一种相对封闭的状态下运行。应该说，找准自己在区域经济和社会发展结构中的位置，发展自己的优势产业，是乡村“活着”的一个很重要的因素。

这样的例子也不在少数。就拿位于鲁东南的诸城来说，这里的一种烧烤甚有名。制作工艺大体上是将腌制好的猪头放入加入了调味料的锅中煮熟，捞出放凉后架在干锅里的箅子上，锅底放红糖，小火慢烤，将肉熏至酱红色或焦黄为佳。

就是这样一种源于民间的地方小吃，却被这里的人们打造成了

一条完整的产业链条：从畜禽的养殖，到屠宰，到精深加工……依托于此，村庄便有了对接市场的接口，村民们要么养殖，要么务工，要么运输，在家门口过上了体面的生活，村庄的生气和活力犹在。

较早开始城乡统筹的成都近年来则是在“田园城市”上下功夫。如果把整个乡村看成一个大棋盘，那么网格处就是农田，棋子就是一个个小村落。不仅下了力气保护环境，很多村庄还都有自己的特色产业与市场去对接。这个村是搞养殖的，那个村是做农家乐的……留有自己的文化和味道，实质却都是围绕着市场需求，遵循着产业规律，找准区域经济中自身的特点去实现产业配置。

缅怀过去并不能阻止乡村的凋敝。在发展的道路上我们也必须正视一个现实，即城镇化进程中，必然有村庄是要消亡的。而有些村庄可以远离凋敝却凋敝了，实在是因为新的治理机制没有跟上的缘故。因为，无论是产业的发展，还是环境的改善，都已不是单纯的“管理”所能解决的问题了。乡村社会发展到如今阶段，显然需要一个全新的治理架构，包括村镇如何布局、生态如何改善、公共服务如何配置，以及乡村的经济、社会发展和法制的建设等等，都应纳入考虑才是。

话说新农村

滚动培育 梯次推进 动态管理

我区多举措护航企业挂牌上市

本报讯（记者 于行行 通讯员 严兆明 陈燕）“共创公司从2017年8月启动主板上市以来，在区企业上市领导小组各成员单位多次会办协助下，历经2个月，顺利解决了企业上市股权前不动产登记等核心事项。2018年，共创公司将坚定信心，按照既定计划在一季度完成股改，上半年报江苏证监局辅导，下半年向证监会报材料，2019年在主板成功上市。”

“区委、区政府对乔扬数控挂牌新三板给予了很大的政策扶持，各项奖励全部兑现到位。2018年，企业将加快新三板转主板的步伐。”

江苏共创草坪以及乔扬数控两位分管企业上市负责人的信心和期待，是我区精心“护航”企业挂牌上市的一个缩影。近年来，我区抢抓国家建设多层次资本市场的有利契机，多措并举推动企业在多层次资本市场挂牌上市进行直接融资。截至去年底，我区主板上市公司1家，新三板挂牌企业2家，四板挂牌企业4家，实现股权融资3.845亿元。

优化领导小组，强化组织保障。我区成立以党政主要领导人为组长，各相关单位为成员的区、镇（乡）两级企业上市工作领导小组，将企业上市工作责任层层压实传递。区上市办与金融办合署办公，设立专门科室，配备专门人员，专人专职开展上市工作。

出台扶持文件，强化政策支撑。我区不断加大对上市企业政策扶持力度，出台的《金融支持制造业发展实施意见》，对上市企业的区级奖励金额从150万提高至250万；出台的《进一步鼓励企业挂牌上市的意见》，对企业在上市股改过程中涉及的不动产登记、税费奖励等方面扶持进一步细化、强化。强有力的扶持政策，减低了企业

上市成本，增强企业上市的信心，其中，共创草坪、惠民交通正在开展主板上市股改工作，康乃馨小贷成功挂牌江苏股权交易中心价值板，融昱药业（仁寿药业）完成股权转让7000万元，已启动挂牌新三板工作。

摸排后备企业，强化建库备案。后备企业是上市工作的源头活水，我区将上市后备企业建库工作放在更加突出位置，区分各层次资本市场不同的挂牌上市条件、企业不同的发展现状、不同的产业类别、不同的行政区划进行摸排，确保上市后备企业摸排全覆盖。去年，我区共有9户企业被纳入区级上市后备企业库，6家企业被纳入市级上市后备企业库，上市后备企业在全市8个县区中居首位。

整合部门力量，强化服务合力。我区建立健全制度，对企业上市过程中遇到问题和困难，区管委会召集上市工作领导小组成员单位定期、不定期会办，按照特事特办的原则为企业上市开辟绿色通道，全力为企业扫清障碍。

持续宣传发动，强化氛围营造。我区常态化开展主题会议宣传，分季度分别召开企业挂牌上市座谈会、企业挂牌上市后备企业摸排会、企业挂牌上市工作推进会、企业挂牌上市年终考核会，持续向企业家普及企业挂牌上市应知应会知识；常态化组织后备企业参加金融大讲堂、高校上市培训、交易所和上市公司参观学习、股权融资对接会等活动，不断拓宽企业家视野，点燃企业家进入资本市场的梦想；常态化邀请南京金铂特基金、华泰证券、开源证券、和约正策等机构为后备企业提供业务辅导，助推企业顺利进入多层次资本市场。

区住建局

“红色”力量助推长安路建设

本报讯（记者 于行行 通讯员 庄重 李颖峰）自长安路改造工程开建以来，区住建局统筹各方力量，克服雨雪以及连续冰冻等不利天气，精准安排，流水作业，以“白+黑”、“五+二”频率高强度、快节奏推进项目建设。目前，该路已完成路面以下雨污管道铺设、基层摊铺以及路缘石、侧平石安装。

该局把学习贯彻党的十九大精神融入到项目建设中，创新思路，优化载体，以训促建，将党员冬训工作延伸到项目一线，为项目快速推进提供“红色”保障。该系统各条线抽调精兵强将、业务骨干在一线抓进度、抢工期，30天征收拆迁按时交付。52杆高低臂灯就绪到位、200棵银杏行道树整

装待发、1057米水稳层保温养护待摊铺……在110天时间内，该局党委及局属各党支部的参建党员干部全程参与、全身心投入，坚持每天班组会、每周建设例会、每月总结推进会，做到冬训工作与建设任务紧密结合，确保“两手抓、两促进”，以精品“红色”长安路的建成，向总理诞辰120周年献礼。

长安路改造建设工程作为市、区纪念周恩来总理诞辰120周年重要工程之一，建成后将补齐周恩来纪念地北侧面貌“短板”，同时有效分流翔宇大道、永怀路等周边横向路网交通车流量，缓解新老城区衔接部交通压力，尤其是节日期间交通堵塞现象，方便群众出行和来淮游客通行。

区法院

“3+3”多元化解矛盾纠纷

本报讯（记者 于行行 通讯员 庄重 李颖峰）为深入推进基层社会治理创新和社会矛盾纠纷多元化解，区法院创新构建“3+3”联动矛盾纠纷多元化解机制，横向到边整合人民法庭、派出所、司法所矛盾化解资源，纵向到底以“网格化”为基础整合法官、综治科员、人民调解员信息资源，充分发挥非诉纠纷解决方式在分流、过滤案件方面的优势，把矛盾纠纷化解在诉前和诉外。

宋集乡

清理整顿无证幼儿园

本报讯（记者 高原 通讯员 刘贝）连日来，宋集乡全面开展清理整顿无证幼儿园专项行动。

该乡成立了由教育总校、综治办、派出所等组成的清理整顿无证幼儿园工作领导小组，每月召开1次联席会

议，研究问题解决的建议方案。该乡组织相关人员定期对区域内用于举办幼儿园的房屋出租情况开展排查，发现问题及时制止；对发现的无证幼儿园依法处置到位，做到发现一所取缔一所，把无证幼儿园取缔在筹办阶段。

淮安中学为年度人物颁奖

本报讯（记者 李峰 通讯员 房春东）为继续弘扬“集团学校是我家，我为校园添光彩”的精神，日前，淮安中学教育集团为2016—2017学年度年度人物颁奖。

该集团马士龙等20名师生荣获集团2016—2017学年度“年度人物”

称号，李宇洁等10名师生荣获集团2016—2017学年度“年度人物”提名奖。据悉，该集团从2007年开始评选年度人物，已经成功举办11届，每年评选20名年度人物，迄今共有220名师生被评选为年度人物。